

# 師範生的藝術品味

## ——藝術鑑賞經驗的調查與分析／蘇振明

(本文作者為台北市立師專美勞教師)

### 壹、前言——孩子的美術老師懂藝術嗎？

「你曾經被藝術品深刻的感動嗎？」以這個問題為出發點，來探討藝術品對受訪者的影響程度：藝術是不是和個人生活密切相關？它是否成為大多數人的精神食糧，還是有些人在感興趣之餘，不得其門而入？如果曾經被藝術品深刻的感動，能否提出一件藝術品，依照描述、分析、解釋、評價四個步驟作深入鑑賞？從各人不同的取樣中，反映出藝術品味、消費能力和消費習慣的差異。特別提出來的是、受訪者年齡集中在即將要成為國小教師的青年（十九至二十一歲），他們是師範學院的學生。一般而言，這些學生入學素質較高，生活環境單純，性格與人生觀逐漸發展成熟，對從事國民教育工作具有自覺和準備。

筆者擔任師院教職多年，課餘從事兒童美術和民間藝術的教學與推廣工作，對目前國人的藝術鑑賞觀念及鑑賞能力、藝術消費型態和消費能力的問題，具有強烈的關切。這項「藝術鑑賞」的調查，是筆者在擔任「美勞科教學研究」課程時，於課堂上進行問卷調查。受訪者共計一百一十人（其中一班三十人為音樂科女生，普師科兩班男女各半）。調查結果，旨在反映師院生對藝術活動的參與程度，並引為國民美育師資鑑賞知能的瞭解與改進參考。

### 貳、概述——受歡迎的電影、音樂、美術、文學作品有那些？

第一個問題：「你曾經被藝術品深刻的感動嗎？」分為經常有、偶而有、從未有過三項。一百一十人中選「經常有」的有四十一人，占百分之三

十七；選「偶而有」的有六十人，佔百分之五十五；「從未有過」的有八人，占百分之八。資料顯示有半數人是偶而受藝術的感動，偶發性的因素仍然很強。約有五分之二的人是經常有，這些同學在校常參加各項活動，在鑑賞時能把握重點，提出獨特的見解。在這些人列舉的藝術名作中，電影的比率最高，平均四人中有二人。其次音樂占了四分之一。文學與美術各占零點五人。將藝術類型依全體統計結果的出現率介紹於後：

一、電影：占全體的百分之五十。約可分為四類：

- ①台灣鄉土電影：有九人舉出「魯冰花」，七人舉出「悲情城市」，顯示這類電影受到學生的重視。「魯冰花」提出的教育問題，使即將為人師的師院生有更深一層的思索。惟有人誤將「魯冰花」導演寫為「陳揚」（應為楊立國），「悲情城市」導演誤為「林清介」（應為侯孝賢），顯示了某些觀念習慣的偏差，這點也值得注意。
- ②院線片：受調查時間的影響。有「香蕉天堂」和「三個女人的故事」。該二片都曾獲得去年金馬獎提名。以上是國片部份。
- ③藝術電影，包括得獎影片和國際影展影片。有「末代皇帝」、「基督最後的誘惑」、「一加二的故事」、「雨人」、「羅生門」、「阿瑪迪斯」、「發條橘子」、「霧中風景」、「舞國」、「四海兄弟」、「教父」等。
- ④文藝片：有「亂世佳人」、「面具」、「布拉格的春天」、「蝴蝶夫人」、「戀舞」等。



▲「魯冰花」是一九八九年台灣頗受注目的鄉土電影，片中述及兒童藝術教育的觀念問題。

其他國片有「何必有我」、「恐怖份子」、「至尊對決」等；西片有「焦點新聞」等。

電影是一門綜合的藝術，它運用了各項媒體的特色，以商業包裝作為市場傾銷，的確銳不可當。也因此成為同學們注意的焦點。再則觀影場所問題，在MTV的比例不低，因為MTV中有許多不在戲院上演的經典名作可供觀賞，這項功能不容忽視。由於題目本身限制在藝術範圍，作答時學生已作若干篩選工夫，顯示大家對藝術電影的認知不致於太離譜。但是很多人不能將年代、國別、導演清楚正確地寫出，顯示背景資料未獲得應有的重視。

## 二、音樂：占全體的百分之二十五。分為二類：

①西洋古典音樂：比例偏高，約占十分之九；和音樂科的術科課程、教育導向有關。有貝多芬的第五號交響曲「命運」，「D大調小提琴協奏曲」；莫札特的「安魂曲」；「蕭邦奏鳴曲」；柴可夫斯基的「D大調小提琴協奏曲」；布拉姆斯的藝術歌曲「永恆的愛」；布魯克納第三號d小調交響曲；「拉赫曼尼諾夫之帕格尼尼主題變奏曲」、「死之島交響曲」。

②改良式中國音樂：無音樂科學生列舉。有「梁祝」（胡琴和交響曲兩種版本）、「黃河交響曲」、胡琴曲「蘭花花」。

其他有「中國當代作曲家聯合發表會」（76年於台北社教館演出），Carole King 的Tapestry專輯。

音樂是隨時隨地都可能接受且不設防的藝術。在很多場合甚至成了「強迫收聽」。但是它卻因此可以流傳廣遠。在這次調查結果中，反映出一項令人憂心的事實：目前聽「藝術音樂」的人口中，「偏食」情況相當嚴重，台灣本土音樂無法獲得該有的重視。這是需要音樂工作者加緊努力的！

## 三、美術：

- ①畢卡索作品：曾在課堂上介紹過，去年（1989）五月台北市立美術館亦展出。有「少女半身像」、「哭泣的女人」、「鏡前少女」、「科學與慈善」。
- ②蔡文穎動感藝術：去年於歷史博物館展出，任課教師也帶兩班去參觀。

其他有林風眠「觀音」、「六四天安門事件巨幅作品」、「赤壁賦」；米勒的「拾穗」；盧奧「形骸日衰的國王」；中國「翠玉白菜」；兒童文學插畫「耶誕老公公說故事」。

綜觀列舉的美術作品，以課堂上教授為多，顯示美術品的欣賞，仍限於特定場所中，而以精緻藝術中的繪畫、雕塑為主，範圍較狹窄。國人的視覺意識消費習慣，仍然不夠普遍，這似乎成了少數有錢、有閒人的專利。其實這類作品可以存在於我們的四周。如何普及美術品，擴大鑑賞範圍，是今後該努力的方向。還有「翠玉白菜」是位受測者在小學時所見，但印象深刻，足見原作感人的力量。圖畫書的插畫一直是本地未普遍受重視的一環；但這對兒童未來的審美經驗發展有很大影響，今後應值得積極研究發展。

## 四、文學：受測資料中並未提出經典名作。被列舉的書名如下：

▼透過現場講解與肢體模仿，是藝術鑑賞極重要的體驗課程。



「窗口邊的荳荳」、「悠游任運過生活」(用佛家探討人生哲理)、「水間」、「擊壤歌」、「海水正藍」、「京華煙雲」、「老人與海」、「音樂」(三島由紀夫著)、「碧血劍」(金庸武俠小說)、「梵谷傳」、(余光中譯)等。小說比例較高。部份暢銷書受同學喜愛。閱讀習慣的改變，使文學失去了往日雄風，不敵聲光媒體的魅力。

五、其他：有芭蕾舞劇「羅密歐與茱麗葉」、新編國劇「紅樓夢」等。

### 叁、鑑賞實例——年輕人的藝術體驗

在設計問卷時，筆者要每位受訪者提出記憶中最深刻的藝術名作，用意是希望受訪者能言之有物，避免浮面的應付，能透過一段文字敘述來深入了解鑑賞的歷程、和鑑賞時運用的觀點、原則。以下仍分成電影、音樂、美術和文學四方面來舉例分析。

#### 一、師範生愛看的電影

在記憶最深刻的一件藝術名作中，電影出現的次數排名第一。除了電影本身為綜合藝術之外，MTV的興起和青少年休閒文化的潮流，在此可略見端倪。在統計資料中，台灣電影和世界名片所占比例最高。前者以「悲情城市」、「魯冰花」、「香蕉天堂」、「恐怖份子」。這些作品有著共同的特點：關懷本土社會、重視成長經驗和人際關係的變化，流露解嚴之後對台灣歷史、教育環境的反思。另外在世界名片中，以「發條橘子」、「四海兄弟」、「基督最後的誘惑」和「雨人」等美國影片為主，從「末代皇帝」可看出美國強勢文化的威力和台灣的資訊導向。另有一部英國片「一加二的故事」和去年(1988)金馬獎國際影片觀摩展的「霧中風景」，這些零散的特例，或許顯示出目前青少年觀影的抉擇和商業電影的包裝、商業宣傳(得獎)與藝術電影市場結合的一些矛盾現象。

現在依鑑賞的四大要點，舉出「悲情城市」和「魯冰花」兩片為鑑賞實例代表：

##### (一)悲情城市：

- 1.描述：以二二八事件為背景，描述林姓家族的興衰。
- 2.分析：以順敍、平實的手法，運用長鏡頭和特殊的電影語言拍攝。剪接時不強調事件之間的聯繫，而注重內心情境的延續和氣氛的聯

貫，將故事本身做散點的處理。許多獨立的故事以意念相聯接，反映出歷史的全貌。

- 3.解釋：文清和寬美在林老師等知識份子在談論政治時，放了「羅蕾萊」這首曲子，在此時政治似乎退為次要。而藝術和政治之間的曖昧關係，卻給了觀者寬闊的思考空間。而舉家在逃難之前拍的全家福照片，也流露出台灣人對命運的看法與對時代的無奈。
- 4.評價：導演獨特的電影語言造成蔓雜的架構，大塊的剪接方式使得全片節奏不甚流暢。場景、色彩和音樂的設計，比起以前的作品有顯著的進步。富象徵性又簡潔有力的影像輔以侯孝賢溫柔、敦厚的情懷，表現出時代的悲劇和中國人的「順天」哲學。

##### (二)魯冰花

- 1.描述：一個美術天才兒童古阿明，未獲得應有的發展和關心，在夭折之後作品才得獎的故事。
- 2.分析：劇本結構很類似童話(由鍾肇政同名少年小說改編)，處理素材的方式簡單、誇張、以純稚的童趣與僵化的教育體制，形成強烈的對比；成人對兒童畫以畫得「正確」來做為標準，否定了孩子的想像空間，對兒童繪畫能力的發展，造成了相當程度的斷傷；從選舉前後的各種現象，反映社會貧富階層的差距和不平等。
- 3.解釋：「魯冰花」一片中揭露了當時社會的病態，對觀眾造成震撼力。因為每個人物都具有明顯的代表性，容易讓觀眾了解電影本身的訴求內涵。對師院生而言，相對於一般人對財勢的看重，年輕的美術老師對理想的堅持，正是教育的一線希望。





4.評價：本片曾獲新聞局獎助和電影票房的認同，顯示用心拍攝的電影，即使不走商業路線，仍能獲得大眾的肯定。

## 二、師範生愛聽的音樂

音樂科系學生的調查結果中，有以下特色：均為西洋古典音樂而沒有中國傳統音樂和台灣民謡。而古典音樂曲目衆多，在欣賞時有充分的選擇，同學對於樂曲的創作背景、動機都能有全面的認識。在非音樂科系的調查中，有黃安源的胡琴協奏曲，梁祝交響曲，黃河交響曲和搖滾樂Carole King的Tapestry專輯。

以下是兩個鑑賞心得實例：

(一)西洋古典音樂—布魯克納第三號「華格納」交響曲

1.描述：全曲共分四個樂章。第一樂章以管樂輝煌的展開，第二樂章慢板，充滿感情，如水瀉般描述；第三樂章弦樂配合管樂作對唱式；第四樂章以主題十分崇高神聖的結束。

2.分析：此曲充滿強烈的宗教氣息，把宇宙的無限及人類的渺小表達無遺，管樂陣容十分龐大，與低音大提琴實為整曲的支柱。

3.解釋：布魯克納在哲學、宗教和教育上都頗有成就，因此曲中時常表現出宗教音樂的影子和哲學、人生、宇宙的意念。此曲為崇拜華格納所作，故以其名為題，獻給華格納。

4.評價：布魯克納對宗教、哲學意念的表達，使他的作品產品產生更高的價值。在管樂編制上的運用為一大突破，也是作品本身震撼人心的重要因素。然而全曲冗長，故不能流行於世，但對後世的創作影響很大。

(二)中國音樂—黃安源演奏胡琴協奏曲「蘭花花」。

1.描述：本曲是描述一位名叫蘭花花的女孩被地主強擄，為了追求自由與愛情於是拼命奔逃，不幸最後遇難的故事。

2.分析：樂曲共分七段，有C、G、F、降B四種調。由於本曲兼有敘事和抒情成分，故樂曲節奏和起伏皆配合故事的發展。尤其末兩段的逃亡和哀悼部分更為明顯。

3.解釋：在中國過去的封閉社會中，地主豪門擁有很大的權勢。由於官商勾結，更讓一般人敢怒而不敢言。有很多不合法、不合理的事情發生在四周。在事件中顯露了人性的卑劣和崇高，理想的美好與事實的無奈。

4.評價：黃安源是國際知名的胡琴大師，演奏時對樂曲感情的掌握恰到好處，七段樂曲使聽者有不同的感受，是一首感人的敘事曲。

## 三、師範生喜愛觀賞的美術

以畢卡索作品和蔡文穎動感藝術居多，這和教師的提倡和展覽的宣傳有很大的關係，證明大多數的人對美術欣賞仍然處於被動情況。此外還有盧奧（二十世紀法國畫家）所作「形骸日衰的國王」。值得一提的是，有人忽略了作品印象的時效性，提出了小學至故宮博物院參觀「翠玉白菜」，十幾年印象的長存，確是最令人感動的藝術品。還有人提到了青木久子和伊凡·巴喬夫的兒童插畫作品，這是兒童文學課程的影響。長久以來，兒童圖畫書對美術教育的功能一直沒有獲得應有的重視，值得注意改進。以下提供一個鑑賞心得實例：

(一)畢卡索油彩畫「鏡前少女」

1.描述：鏡中少女和鏡前少女形像不同，以線條纏繞腹部及胸部。

2.分析：①本幅畫採用紅、藍、黃、綠、紫及黑色。②以拉長、扭轉扭、增胖、移位、壓扁等技巧，作出歪曲的比例，以強化表現的含意。

③是「變形時期」的作品。造型屬於幾何形狀，有組織，線條簡單明確，表示創作時理性、謹慎、刻意的抉擇。

3.解釋：畢卡索採「移動視點」原則，在同一畫面上同時出現一個人的正面、側面、上面、下面、背面，使畫面產生「動」的幻覺。這張畫可以說是正面和側面的結合，顯示出少女造型的特徵，同時表達出少女在鏡前「左顧右盼，顧影自憐」的動態。

4.評價：畢卡索利用變形的方法來塑造人物的外形，成功地表達出人類的各種形貌，高度創造技巧使人不得不佩服這二十世紀的繪畫大師。

#### 四、師範生愛讀的文學讀物

無經典的純文學作品，文字的藝術敏銳傳達力不及於電、音樂、美術，在統計資料中可明顯看出。傳記類的書雖有別於文學創作性的作品，但啓示的獲得和深刻感動仍是存在的。

##### (一)梵谷傳

1.描述：以第三人稱敘述梵谷的一生、創作歷程，及印象派大師（塞尚、高更、梵谷）的作品呈現和其所處的環境、背景對創作的影響。

2.分析：寫作手法令人感覺親切，也是因翻譯相當合乎中國語法，許多地方以對話方式表現，更可以讓讀者親身體驗書中人物的心情變化、痛苦、喜悅和掙扎。

3.解釋：一代大師梵谷作品生前默默無聞，死後卻身價百倍，人們往往忽略了畫家的心血和奮鬥過程，本書作者花相當多心血收集資料，偶有杜撰，而譯者能再三修改，功不可沒。

4.評價：梵谷的畫面處理在此書有更深一層的介紹，若不耐讀西洋美術的人，此書以淺近的手法概述十九世紀各家特點及堅持的信念，十分值得一讀。

#### 肆、結論與建議

鑑賞，是一種通過理性思考的審美活動。

一個人，他若能對身邊的事物由關心而品味，由品味而理解，再由理解而加以評價；這一個人，他不僅將成為一個生活的享受者，而且亦將是一個生活美感的創造者。

鑑賞能力的培養，是美感能育的主要目標。隨著科技文明的社會發展，藝術鑑賞教育的價值與地位已日漸提高；因為大部份的學生，日後都不會成為美術的創作者，卻是廣大的美術鑑賞者（王文純，“美術鑑賞研究”碩士論文，民75年）。

師範生對藝術活動的參與感暨鑑賞知能，不僅關係著大專青年的人文教育素養；尤更關係著明日國民美勞教育師資的水平。

這份調查報告，於一九九〇年元月初於台北市立師範學院，以一百一十位即將畢業的師範生（五專五年級）為調查對象；雖然取樣未能普及全省九

所師院生，以取得更高的資料信度；然而，透過此「冰山一角」的測試，也獲得一些鑑賞教育的訊息。筆者謹以試探心理，從資料分析中，提出下列幾點結論建議，以為推廣藝術鑑賞教育同仁之參考。

(一)多數受訪者肯定藝術活動與藝術品的價值，證明藝術在生活文化中的重要性；惟在鑑賞知能的培養方面，應透過學校教育及傳播媒體，繼續做更積極有效的推廣。

(二)鑑賞經驗中，電影媒體被述及的出現率最高，顯示現代的藝術創作和表現型式，以多媒材和綜合表現方式較能被接受；故電影藝術與現代人的休閒生活，形成高度的感應性。

(三)學生於各類藝術的鑑賞活動之後，經常對作者、年代、國別、標題等有關作品資料記憶含糊，甚至毫不注意。此種現象，反應國人的藝術欣賞態度，缺乏藝術史的基礎涵養，這種膚淺而主觀的藝術消費習慣，宜透過學校教育和媒體傳播逐漸導正。

(四)受訪者對藝術品的評價，多半呈現個人主觀的品味習慣，很少能從歷史的或社會的省思，提出具有深度性的批判。這種以個人好惡來論斷藝術品價值的習性，顯示美感批評能力與文化素養之不足；而這種能力之增強，亦是促進社會邁向理性化、自由化所不可缺少的動力。

(五)「藝術鑑賞」仍是現代知識份子極重要的人文素養，它應是所有大學生列為必修的通識課程；唯有如此，方能積極培養藝術消費人口，提昇現代國民的休閒情趣。

(六)根據受訪者的藝術鑑賞經驗，被列為印象深刻的美術與音樂作品，外國作品的出現率明顯的高於國人的作品，尤其音樂系的學生完全以外國名曲為欣賞導向；此種現象，反映了時下的藝術教育與消費環境，有傾向於崇洋的虛脫狀態。筆者認為：若要消除殖民文化，讓藝術呈現本土的情懷，今後的藝術教育課程，必需從鄉土民俗出發，並使其展現生活化與現代化的特質。

(七)師範生是明日兒童的導師，所以加強師範生的藝術創作和鑑賞知能，即是提昇明日國民美育水準的根本之道。